

街头电动自行车“快充站”会伤车？

专家建议少用，“快充”只适合应急

近来一则“电动车快速充电竟危及行驶安全”的消息在朋友圈里热传。可解燃眉之急的电动自行车快速充电站竟然不靠谱？质检专家建议，电动自行车“快充”只适合应急之用，如果长期使用将会对电池产生损害。

网传电动车“快充”会伤车

几年前，电动自行车“快充站”陆续出现在街头，不仅可解燃眉之急，一两元钱充10分钟又能跑上几公里，而且让使用者觉得既快捷又实用。不过近来一则“电动车快速充电竟危及行驶安全”的消息在朋友圈热传，有人质疑高压、大电流的快速充电可能会对电池造成伤害，导致电池的后期蓄电不足，而且有可能在行驶中出现意外而发生交通事故。

专家：“快充”只适合应急

国家轻型电动车及电池产品质量监督检验中心高级工程师许丰表示，“快充”的特点就是快，这也使得其在工作时电流、电压都会比随车配备的充电器要高不少。由于目前我国的电动自行车蓄电普遍采用的是铅酸电池，其中的电解液主要由稀硫酸和水组成，而电动车自行充电本身就是一个化学反应过程，其间

产生的气体会带出一部分液体。如果大电流充电，那么流失的水分相对就会更多一些，造成电池的失水。不仅如此，大电流充电也会导致电池过热等问题。所以，“快充”只适合应急，日常充电最好还是使用电动自行车随车配备的充电器。

小区充电站≠街头“快充”

记者采访时发现，在江苏省扬州市小区里的电动自行车充电站与街头的“快充站”还是有区别的。在龙江一小区，电动车充电站上写着1元180分钟、2元480分钟的字样，也就是说并不是街头的“快充站”。

许丰表示，目前国家对于电动自行车充电站还没有统一的标准，而他们也已经意识到这个问题，正在着手制定标准，目前已经进入调研阶段。

提醒

用掉六七成电后就充电

要想电动自行车的电池更耐用一些，日常正确的维护保养必不可少。不少使用者习惯在快没电的时候才充电，其实当电动自行车用掉60%至70%的电量时充电较为恰当。如果长期不使用电动自行车，建议一个月补充电一次。发现充电异常时，要及时咨询专业人士，以



街头电动自行车快充站(资料图片)

免损害电池。此外，充电器尽量不要随身携带，如果随身携带也应缓冲固定，减少颠簸。

铅酸蓄电池寿命一年半

电动自行车铅酸蓄电池正常使用寿命约为一年半左右，在此期间应注意电池状态，如出现一充即满、一用即完的情况，或电池出现鼓胀时，应考虑更换。更

换电池时，建议到售后服务网点，选择原品牌电池。如果更换其他品牌电池，那么应注意充电器参数与电池的匹配性，以免影响电池使用寿命。锂电池的更换更需谨慎，应到专业售后服务网点。铅酸电池的电动自行车切勿私自改装为锂电池，以免因保护电路和充电器不配套而引发火灾、爆炸等事故。(薛玲)

绵绵哀思寄母亲

宋欣杰(商丘市夏邑县)

如果向“天堂信箱”投稿，我想把这封信写给母亲。

母亲逝去一年多了，然而我总觉得她还在我身边。她的音容笑貌，她的一举一动，总是在我眼前闪现。其实对于做子女的我们来说，母亲就是儿女的依靠。无论寒暑更替还是春华秋实，哪怕年岁再长，在母亲面前，我们都无法度过心灵的“断奶期”。年近九旬的母亲在我眼里就是天，就是伞，能让我感到依靠与温暖。只要有母亲在，我觉得家才是个真正的家，心才能找到皈依感，脚踏上的才是真实的土地。

很长一段时间我都不敢相信我敬爱的母亲离开了。因为有了母亲的陪

家庭沙龙

“天堂信箱”寄哀思(上)

伴，那份牵念，都是无法弥补的遗憾。真心祝愿母亲在天堂安好！

外公，我好想你

刘勤(市第二高级中学)

从小，我就跟外公外婆生活，相依为命了二十多年。长大后听外婆、母亲和阿姨说，外公有非常严重的重男轻女思想，不喜欢女儿，却独独宠爱我这个外孙女，可以说我是在外公的宠溺下长大的。外公不论是做事，还是串亲戚，走到哪里就把我带到哪里，我也很喜欢像一

个小尾巴似的跟着外公。走累了，外公就双臂一架高高把我举起，让我坐在他的肩膀上。在那个物资匮乏的年代，外公外婆节衣缩食，不仅没有让我受冻挨饿，而且外公每次出去办事，回来总不忘给我捎几个糖果、一段头绳，为我的童年增添更多亮色，让我觉得比其他孩子更幸福。

那个时候的农村，女孩子读书的很少，很多女孩不是在家带弟弟妹妹就是早早被父母做主嫁了人。但外公却支持我读书，没有钱，他和外婆就养猪供我上

学。读初中时，在乡里上学，距家二三里，晚自习放学天已经黑透了，没有同伴，外公估摸着我的放学时间早早地来接我。只要远远地听到外公的一声喊：“女子(我的乳名)——”，即使经过坟头我也不害怕了。“哎——”我回应一声，脚步轻快地向外公跑去。这样的时光持续了三年。那夜里的一声声呼喊，长久地刻印在我的脑海里，给我温暖。

如今，外公已经离开我二十多年了，但他的音容笑貌犹在耳边，还在心中，多少次做梦都梦见外公。外公，我好想你！



九溪烟树(资料图片)



杭州茶田(资料图片)



苏州园林一隅(资料图片)

清新茶香之旅

打开春天的正确方式

杭州

这个春季的江南茶香之旅，首站选择杭州最合适。有道是“江南忆，最忆是杭州”。

春天的杭州分外美丽，花开浪漫，春雨纷纷，雨中的江南之景让人沉醉。而最有韵味的，还不是来自西湖，而是西湖边上那些山、那些水、那些古寺、那些茶馆，闲人饮清茶的惬意景象，那才是杭州生活的一部分。

杭州的春天，除了葱茏的树木和娇艳的鲜花，还多了一缕茶香。即便在室外，也可以看到饮茶的当地人，无论是在吴山广场，还是在青芝坞，年轻人、老人、小孩，都悠然自在，他们在树荫下泡一杯茶，唠唠嗑，一坐就是大半天。

A.采茶

梅家坞

龙井茶在浙江广泛种植，但西湖龙井为最佳。在整个杭州西湖区，又数产于梅家坞附近狮峰之上的狮峰龙井最绝。

走进梅家坞这个600多年历史的古村，首先映入眼帘的就是绿油油的、漫山叠嶂的茶田。茶农们戴着遮阳帽、穿着碎花衣，站在整齐的茶田里采茶的景象，让人不由自主地想要加入这绿色的波浪中，亲手采摘茶叶，享受劳动的乐趣。然后还可以再找个农家菜馆，边喝清香的龙井茶，边品尝地道的杭帮菜……光是想想，就已是美哉！

龙井村

既要喝最新鲜的龙井，怎能不去龙井村？

与其他地方相比，龙井村的茶园规模更大，已自成风景区。一进村就是阵阵的茶香，道路两旁有很多炒茶、卖茶、品茶的小店，可以一试。村里的茶农热情好客，院里铺满刚刚采回来的新叶，若到茶农家做客，他们会献上新茶给客人品尝。远远眺望，茶山真是一山千行绿，雨后的绿芽更是青翠欲滴，茶山边上一间间白墙绿瓦的房屋更是增添了美的点缀。

B.品茶

南山路

“欲把西湖比西子，从来佳茗似佳

人”。南山路就在西湖边上，是品茶的好去处。这条路上大小不一的茶馆饭厅林立，有的古色古香，有的清新文艺，你会发现，这里的餐厅茶楼都可以将西方特色和中方韵味恰到好处地结合起来，装潢、茶点，都透露出店主不俗的品位。

青芝坞

青芝坞，很美的名字，它在杭州植物园附近，距离西湖也不远，“湛湛玉泉色，悠悠浮云身”指的就是青芝坞。这里种满了参天大树，宛如一个小森林。曲桥、亭廊、清潭、竹林，诗画江南。

作为当地人喜爱的休闲地，这里有青年旅社、咖啡馆、茶馆、酒吧、艺术小店、老字号等店铺，来此拍照、享美食不会失望。点一壶茶，先嗅香气，再看汤色，细尝滋味，后评叶底，这才是品茶。和好友聊天嗑瓜子，时间慢慢地在清亮的茶水中流逝……

C. 游览

杨公堤

杨公堤，就在西湖的西边，相比于白堤和苏堤，它的知名度没那么高，但正因为如此，杨公堤少了人满为患的拥挤，多了份安静闲适的惬意。和苏堤比起来有过之而无不及，它静静地躺在山水之间，静谧幽深。

九溪烟树

九溪烟树，是西湖的新十景之一，又叫“九溪十八涧”，意思就是细流泉涌众多。北接龙井，南贯钱塘江，潺潺的溪流绕着山石、穿梭丛林，不知拐了多少个弯、汇集了多少次，山峦重叠，草木蔚秀，清流上凝聚的迷雾，如梦一般，又似仙境。

这里水是主景，纵横交错又川流不息的溪水孕育了附近狮峰山、龙井、灵隐等肥沃的泥土，也因此才有了茶质优异的龙井。来到此处游览，一定要放慢步伐，听着叮咚的泉水，闻着淡淡的茶香，看瀑布流淌，山花烂漫。

苏州

一提起苏州，便让人想起温润的苏州美女。苏州人骨子里就是乐享生活的，细致又洒脱。苏州吴语又软

又甜又糯，听起来真是舒服。特别是水乡的美景数不胜数，极富江南韵味，三四月苏州万物复苏，春意正浓，呈现各种万千姿态。

园林刺绣甲天下

苏州园林甲天下，其中的拙政园是江南古典园林的集大成作品，庭院错落、粉墙黛瓦、小桥流水，一步一景，要慢慢地走、细细地赏，让导游介绍相关知识和历史，才能更知晓其中韵味。

碧螺春香飘万里

清代的陈康祺有一句诗：“梅盛每称香雪海，茶尖争说碧螺春。”当中说是在苏州看梅花就要数香雪海，问茶品茶就数东山碧螺春了。

碧螺春很多人都听说过，由康熙皇帝赐名，银白隐翠，形似螺旋，香气扑鼻。碧螺春珍贵在哪儿？高级的碧螺春，半斤干茶就需要六七万个茶芽，这就意味着需要六七万次的采摘，再经挑拣、杀青、揉捻、搓团、烘干和炒制，多种手法和工艺交替进行，才成就一杯碧螺春。洞庭东山与西山隔太湖相望，春季来此，既可以赏梅，又可以徜徉在油菜花海，更是要一品当地的碧螺春。柳叶、春花、流水，也许这便是江南风情吧。

(毛静 刘洁 余映敏)